

Ездра и Неемия: возвращение из плена

Дэвид Ропер

ГЛАВЫ ДЛЯ ЧТЕНИЯ: Езд. 1, 3—10; Неем. 1—8, 13.

НАЗВАНИЯ

Книга Ездры названа по имени священника, который возглавил второе возвращение израильтян из вавилонского плена. Книга Неемии названа по имени ее главного героя, возглавившего третье возвращение.

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Иеремия предсказал, что пленение продлится семьдесят лет (Иер. 25:11, 12; 29:10). С того момента, как в 605 г. до н. э. царское семя впервые было вывезено в Вавилон (4 Цар. 24; Дан. 1), и до первого возвращения под руководством Зоровавеля (Езд. 1) прошло как раз семьдесят лет. Израильян уводили в плен в три этапа, и их возвращение происходило тоже в три этапа.

Книга Ездры рассказывает о первых двух возвращениях. Первое возвращение в 538 г. до н. э. возглавил Зоровавель; он был областеначальником (Агг. 1:1). С ним работали священник Иошуа-Иисус (Езд. 3:2) и пророки Аггей и Захария (Езд. 5:1, 2). Их главной задачей было восстановление храма.

Поскольку в массовом порядке вернулось только Иудино колено, возвратившихся с тех пор стали называть “иудеями” (Езд. 4:23). Однако это не означает, что вернулось только колено Иудино. Вернулись представители всех двенадцати колен (Езд. 6:17; 8:35).

История Эсфири относится к периоду после восстановления храма. Прошло почти шестьдесят лет, и в 458 г. до н. э. Езда возглавил второе возвращение. В его миссию входило также возрождение храмового богослужения. Езда был первым из знатоков закона, которых стали называть “книжниками” (Езд. 7:6).

Езда работал вместе с Неемией, который в 444 г. до н. э. возглавил третье возвращение, целью которого было восстановить стены Иерусалима. Неемия был правителем (Неем. 5:14). Видимо, с Ездой и Неемией работал и пророк Малахия; он обращался к проблемам, о которых идет речь во второй половине книги Неемии.

По всей видимости, Езда сам написал книгу, носящую его имя; обратите внимание на первое лицо в главах 7—10. Если он написал и книгу Неемии, то он, вероятно, использовал личные записи Неемии (см. Неем. 1:1) под водительством Святого Духа.

ПЛАНЫ

ЕЗДРА

- I. ПЕРВОЕ ВОЗВРАЩЕНИЕ: ВОССТАНОВЛЕНИЕ ХРАМА (1—6); противодействие самарян (4).
- II. ВТОРОЕ ВОЗВРАЩЕНИЕ: ВОССТАНОВЛЕНИЕ ДУХОВНОСТИ (7—10).

НЕЕМИЯ

- I. ТРЕТЬЕ ВОЗВРАЩЕНИЕ: ВОССТАНОВЛЕНИЕ СТЕН (1—6).
 - A. Великий пример того, как “строить”.
 1. Великий руководитель: Неемия (человек молитвы: 2:4; 4:4, 5; 6:9, 14).
 2. Великие последователи: народ (2:18; 4:6).
 - B. Попытки противодействия.
 1. Высмеивание (4:1—6).
 2. Война (4:7—23).
 3. Приглашение созвать собрание “на высшем уровне” (6:1—4).
 4. Оспаривание мотивов Неемии (6:1—4).
 5. Лжепророк (6:10—14).
- II. ПРАВЛЕНИЕ: ВОССТАНОВЛЕНИЕ НАРОДА (7—13).

УРОКИ КНИГ ЕЗДРЫ И НЕЕМИИ

Возвращение иудеев из плена вновь подчеркивает ту великую истину, что Бог — это Бог второго шанса.

Одним из уроков, которые израильтяне усвоили из своего пленя, было то, что идолопоклонство не остается без последствий. Больше у иудеев такой проблемы, как идолопоклонство, по большому счету не было.

Одной из проблем, с которой им приходилось по-прежнему бороться, были смешанные браки — браки с неиудеями (Езд. 9, 10; Неем. 13). Очень важно, кого мы берем себе в супруги.

Одну из великих характеристик истинного наставления, проповедования и чтения Библии мы находим в Неем. 8:8.

Бог продолжал работать над Своими планами привести Мессию в мир. Зоровавель был внуком царя Иоакима (1 Пар. 3:19) из царского рода Давида. Он был предком Христа (Мат. 1:12)!

Когда люди оставляют дом Господа (Неемия 13:1–11)

Неемия известен восстановлением стен Иерусалима, но он сделал многое куда более трудных дел. Первые шесть глав книги вращаются вокруг строительства стен; последние семь посвящены его служению в качестве правителя Иудеи. Переделать народ гораздо трудней, чем перестроить стены.

Глава 13 повествует о самой трудной задаче, с которой столкнулся Неемия. Прослужив в качестве областнечальника двенадцать лет, он на некоторое время вернулся в Вавилон. Когда же он возвратился в Иудею, большинство из того, что ему удалось сделать, нужно было восстанавливать. В стихе 11 содержится вопрос, выражаящий суть проблемы: “Зачем оставлен нами дом Божий?”

До отъезда Неемии люди обещали исполнять Божью волю и прославлять Его (10:28, 29). Однако все, что они обещали делать, они не делали, зато делали все то, чего обещали не делать. Они оставили дом Господа.

То, что они оставили дом Господа, означало, что они перестали совершать положенные службы в храме и положенные жертвоприношения, и даже более того. Прекращение храмовых служений было знаком общего религиозного упадка в народе. Служение Богу и прославление Бога стало занимать второе место в их сердцах и жизнях.

Возникает вопрос: почему? Наш текст дает ряд причин, почему они оставили дом Господа — и почему люди делают это сегодня.

I. ЛЮДИ ОСТАВЛЯЮТ ДОМ ГОСПОДА ПО НЕВЕДЕНИЮ (13:1–3).

- А. Это основа всех других проблем. Они не познали Божьей воли.
- Б. Неведение стоит за всеми случаями оставления Божьего дома, говорим мы о посещении или об участии.

II. ЛЮДИ ОСТАВЛЯЮТ ДОМ ГОСПОДА ПОТОМУ, ЧТО НЕ ОТДЕЛИЛИ СЕБЯ ОТ МИРА (13:1–3).

- А. Иудеи должны были быть отделенным народом (Втор. 23:3–5). Вследствие тесных связей с язычниками они утрачивали свою особенность.
- Б. Мы по-прежнему должны оставаться особым народом (2 Кор. 6:14–18; Рим. 12:2; Иак. 4:4; 1 Иоан. 2:15–17). Мы должны быть в мире, но не от мира (Иоан. 17:11, 14–16).

III. ЛЮДИ ОСТАВЛЯЮТ ДОМ ГОСПОДА ИЗ-ЗА СКВЕРНЫ В СВОЙ ЖИЗНИ (13:4–8).

- А. Руководители тоже поддались воздействию духа компромисса. Прежде чем исправлять

проблему, им нужно было избавиться от скверны.

- Б. У нас должны быть чистые помыслы (Фил. 4:8) и чистая жизнь (Иак. 1:27; 1 Тим. 5:22).

IV. ЛЮДИ ОСТАВЛЯЮТ ДОМ ГОСПОДА ИЗ-ЗА ЖАДНОСТИ И СКУПОСТИ (13:10–13).

- А. Неемия предпринял меры к тому, чтобы уплачивалась десятина.
- Б. В Новом Завете не говорится, чтобы мы отдавали десятину, но нам велено делать приношения: 1 Кор. 16:2; 2 Кор. 9:6, 7.

V. ЛЮДИ ОСТАВЛЯЮТ ДОМ ГОСПОДА ПОТОМУ, ЧТО ДЕНЬ ГОСПОДЕНЬ СЧИТАЕТСЯ У НИХ САМЫМ ОБЫЧНЫМ ДНЕМ (13:15–17).

- А. Суббота была отделена для людей, чтобы они размышляли о Божьем.
- Б. Одна из больших проблем, стоящих перед нами сегодня, это обмирщение Господнего дня. А мы усугубляем проблему или решаем ее?

VI. ЛЮДИ ОСТАВЛЯЮТ ДОМ ГОСПОДА ПОТОМУ, ЧТО ЗАКЛЮЧАЕМЫЕ ИМИ БРАКИ УВОДЯТ ИХ ОТ ГОСПОДА (13:23–25, 28).

- А. Трудно служить Богу, когда супруг(а) тянет в противоположную сторону.
- Б. См. 2 Кор. 6:14.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: В главе выделяются две мысли:

- А. Неемия любил дом Господа. А мы любим церковь (1 Тим. 3:15)?
- Б. Когда нужно было сделать что-то относящееся к Божьей воле, Неемия *делал* это. А мы *делаем*?

Неемия

Неемия, виночерпий при дворе Артаксеркса, получил царское одобрение своего плана восстановления стен. Мощная крепость недалеко от границы с Египтом в руках дружественного народа была бы очень полезна Персии. Уполномоченный взяться за возведение стен, Неемия был освобожден от обязанностей при царе и отправился в Иерусалим. Там он осмотрел разрушенные стены города, представил свой план старейшинам Иерусалима и получил их одобрение. Работа была разделена на этапы, и люди определили свою задачу в общем проекте.

Чарльз Ф. Пфейфер

Из работы *Обзор ветхозаветной истории*